

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Генеральная
Ассамблея



ПЯТИДЕСЯТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

КОМИТЕТ ПО СПЕЦИАЛЬНЫМ
ПОЛИТИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ И
ВОПРОСАМ ДЕКОЛОНИЗАЦИИ
(ЧЕТВЕРТЫЙ КОМИТЕТ)

21-е заседание,
состоявшееся в среду,
15 ноября 1995 года,
в 15 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 21-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ХОЛОХАН (Ирландия)
(заместитель Председателя)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 86 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВСЕСТОРОННЕЕ РАССМОТРЕНИЕ ВСЕГО ВОПРОСА ОБ
ОПЕРАЦИЯХ ПО ПОДДЕРЖАНИЮ МИРА ВО ВСЕХ ИХ АСПЕКТАХ (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-794, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Distr. GENERAL
A/C.4/50/SR.21
29 December 1995
RUSSIAN
ORIGINAL: SPANISH

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

В отсутствие Председателя г-н Холохан (Ирландия), заместитель
Председателя, занимает место Председателя.

Заседание открывается в 15 ч. 20 м.

ПУНКТ 86 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВСЕСТОРОННЕЕ РАССМОТРЕНИЕ ВСЕГО ВОПРОСА ОБ ОПЕРАЦИЯХ ПО ПОДДЕРЖАНИЮ МИРА ВО ВСЕХ ИХ АСПЕКТАХ (продолжение) (А/49/875-S/1995/235, А/49/876, А/49/886-S/1995/276; А/50/137-S/1995/295, А/50/215-S/1995/475, А/50/230, А/50/254-S/1995/501, А/50/437, А/50/572, А/50/702, А/50/711-S/1995/911; и А/С.4/50/L.10*)

1. Г-н АБДЕРАХМАН (Египет) говорит, что, до тех пор пока членский состав Специального комитета по операциям по поддержанию мира не будет расширен, наблюдателям следует и впредь разрешать участвовать в его работе на равной основе с его членами.
2. Учитывая финансовый кризис, поставивший под угрозу само существование Организации, весьма важное значение для обеспечения необходимых ресурсов для операций по поддержанию мира приобретает выплата начисленных взносов. Согласно статье 17 Устава, уплата взносов является международно-правовой обязанностью всех государств-членов, а не просто лишь добровольным политическим обязательством.
3. Делегация Египта надеется, что нынешние мирные переговоры по бывшей Республике Югославии завершатся подписанием справедливых соглашений, которые будут соблюдаться всеми сторонами, и что международное сообщество будет и впредь играть существенную роль в усилиях по восстановлению и поддержанию мира в этом регионе. Уроки, извлеченные из деятельности в бывшей Югославии, необходимо будет учитывать в будущей деятельности. Концепции поддержания мира и принуждения к миру основываются на различных политических и военных посылах. В тех случаях, когда Совет Безопасности санкционирует проведение операции на основании главы VII Устава, совершенно очевидно, что речь не идет об операции по поддержанию мира, основанной на согласии сторон. В случае принятия Советом Безопасности принудительных мер следует строго соблюдать положения главы VII Устава. Расширенное толкование того, что может представлять угрозу международному миру и безопасности, с целью обоснования принудительных мер может подорвать доверие к Организации. Такими же последствиями чревато и отсутствие политической воли в отношении пресечения агрессии, как это было в случае Боснии и Герцеговины.
4. Согласно главе VIII Устава, региональные соглашения и организации могут играть решающую роль в обеспечении успеха превентивной дипломатии. Египет с удовлетворением воспринимает доклад Генерального секретаря о повышении готовности к предотвращению конфликтов и поддержанию мира в Африке (А/50/711), в котором изложен ряд предложений, призванных способствовать мобилизации финансовой и материально-технической поддержки для деятельности Организации африканского единства (ОАЕ) по поддержанию мира, а также организации учебных программ по вопросам урегулирования споров. Правительство Египта учредило в Каире учебный центр по разрешению конфликтов и поддержанию мира в Африке, который мог бы участвовать в реализации некоторых изложенных в докладе предложений. Египет надеется, что Департамент по операциям по поддержанию мира (ДОПМ) и страны, располагающие опытом в этой области, окажут этому центру необходимую помощь. Египет поддерживает инициативу Генерального секретаря о создании целевого фонда для финансирования усилий по повышению готовности к предотвращению конфликтов и поддержанию мира в Африке.
5. Хотя ключевая роль в подготовке персонала принадлежит в первую очередь правительствам стран, следует отметить, что Организацией Объединенных Наций созданы различные механизмы

для оказания помощи в этой области, в частности региональные курсы практического обучения. В феврале 1996 года в Египте состоится семинар-практикум по вопросам поддержания мира в Африке. Оратор с удовлетворением отмечает работу, проделанную ДОПМ с целью обеспечения стандартизации в подготовке персонала, а также деятельность Группы подготовки кадров по вопросам поддержания мира.

6. Делегация Египта поддерживает принцип единого командования и признает необходимость осуществления операций по поддержанию мира как единого целого, однако указывает на необходимость проведения консультаций со странами, предоставляющими войска, по тем решениям, которые могут затрагивать безопасность персонала. Совет Безопасности должен действовать в соответствии с духом статьи 44 Устава и сделать эти консультации неотъемлемой частью процесса принятия решений по любой операции по поддержанию мира. Кроме того, Генеральной Ассамблее следует активизировать свое участие в некоторых аспектах, например в оценке эффективности выполнения той или иной операцией своего мандата, а также в координации усилий соответствующих органов Организации Объединенных Наций, разработке директивных установок и принципов и в оказании содействия Генеральному секретарю.

7. Что касается создания штаба сил быстрого реагирования, то делегация Египта хотела бы, чтобы было гарантировано участие в нем представителей развивающихся стран, предоставляющих контингенты. В заключение делегация Египта выражает надежду на то, что Организация Объединенных Наций сможет улучшить свою репутацию в том, что касается операций по поддержанию мира.

8. Г-н ЮДИН (Российская Федерация) отмечает, что в последнее время наметилась опасная тенденция принижать роль операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, а то и действовать в обход Устава и коллективной воли Совета Безопасности. Одновременное проведение в последние годы большого числа операций по поддержанию мира, имеющих полифункциональный характер, привело к тому, что Организация Объединенных Наций практически достигла в этой области "степени насыщения". Критически важно серьезно обновить миротворческий арсенал Организации Объединенных Наций, в первую очередь закрепить единые критерии учреждения и проведения операций. Ключевое значение среди них имеют следующие: существование реальной угрозы международному миру и безопасности; политическое руководство со стороны Совета Безопасности; недопущение "ползучего" перерастания операций по поддержанию мира в обход решений Совета Безопасности в силовые операции по принуждению к миру; наличие осуществимого мандата и адекватного финансирования; разумные сроки проведения операций и исключение автоматизма при продлении мандата; увязка с усилиями по политическому урегулированию; эффективное военное командование, подотчетное Генеральному секретарю и контролируемое Советом Безопасности; разделение ответственности с региональными организациями.

9. В деятельности Совета Безопасности нередко проявляются "двойные стандарты" в подходе к различным ситуациям, попытки искусственного деления кризисов на "первосортные" и "второсортные". Опыт показал несовместимость в одной операции "традиционного" и "принудительного" мандатов, а также необходимость четкого определения задач, поручаемых государствам и региональным организациям. Российская Федерация поддерживает меры, направленные на совершенствование структур командования управления, и поощряет укрепление взаимодействия с контингентами других государств. Важным залогом повышения действенности усилий Организации в мирном урегулировании споров является укрепление взаимодействия Организации Объединенных Наций с региональными организациями, при этом следует учитывать разнообразие ситуаций на местах.

10. Особое значение Российская Федерация придает налаживанию рабочих отношений Организации Объединенных Наций с Содружеством Независимых Государств на обширном пространстве европейского и азиатского континентов. Российская Федерация реально заинтересована в содействии ООН урегулированию конфликтов на территории государств – членов Содружества. К сожалению, в результате "двойных стандартов", о которых говорилось выше, неоднократные призывы об оказании такой поддержки, в том числе путем создания полномасштабных операций по поддержанию мира, не встречают адекватного отклика.

11. В целом Россия исходит из полезности всестороннего изучения предложений, выдвигаемых в целях повышения способности Организации к быстрому реагированию. Перспектива их возможной реализации зависит от решения серьезных вопросов, включая организацию, состав, обучение и управление такими силами, и модальности их использования. В то же время следовало бы продолжить работу по системе соглашений о резервных силах, которая может стать эффективным средством быстрого получения необходимых ресурсов для вновь учреждаемых или существующих миссий по поддержанию мира. Важно также создать в Секретариате базы данных о национальных контингентах, средствах поддержки и других услугах. Несомненно полезным с точки зрения ускорения реагирования на чрезвычайные ситуации является совершенствование национального законодательства по вопросам, касающимся участия в миротворческих акциях международного сообщества.

12. Миротворческая деятельность всегда была сопряжена с риском, однако в последнее время персоналу ООН приходится сталкиваться с возросшей угрозой, подтверждением чему служит статистика. Поэтому Российская Федерация с удовлетворением восприняла Конвенцию о безопасности персонала Организации Объединенных Наций и связанного с ней персонала (резолюция 49/58 Генеральной Ассамблеи, приложение).

13. Касаясь проблемы финансирования операций, оратор отмечает, что, несмотря на сложное экономическое положение, Российская Федерация регулярно осуществляет платежи в бюджеты различных операций. Оратор указывает также на необходимость решения вопросов, касающихся информационного компонента операций, и учета этого важного аспекта уже на стадии планирования операций.

14. Г-н АБДАЛЛА (Тунис) говорит о важном значении того, чтобы операции по поддержанию мира проводились на основе принципов Устава Организации Объединенных Наций и с согласия государств, в которых эти операции осуществляются. Для того чтобы эти операции достигали своих целей, они должны иметь четко сформулированный мандат и более четкую структуру командования и управления. В то же время эти операции не должны подменять меры по мирному урегулированию споров, равно как и умалять значение развития, являющегося наиболее эффективным средством предотвращения и предупреждения напряженности и социально-политических конфликтов.

15. Тунис считает, что следует расширять сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями по всем вопросам, касающимся африканского континента, где ОАЕ предпринимаются усилия по недопущению повторения конфликтов и содействию развитию. Тунис, председательствовавший в ОАЕ в 1994 году, прилагал все необходимые усилия, стараясь привлечь внимание международного сообщества к проблемам африканского континента и обеспечить поддержку для этой организации. Тунис выражает признательность всем государствам других континентов, которые откликнулись на его призыв и внесли средства в фонд для миротворческой деятельности ОАЕ или организовывали семинары по путям укрепления потенциала африканских стран в области урегулирования конфликтов.

16. В связи с этим Тунис поддерживает предложение Генерального секретаря о назначении в штаб-квартиру ОАЕ сотрудника по связи Организации Объединенных Наций, который содействовал бы обеспечению эффективной координации усилий обеих организаций, связанных с предотвращением, регулированием и разрешением конфликтов. Он также поддерживает предложение об учреждении при содействии Организации Объединенных Наций оперативного центра ОАЕ с целью совершенствования системы раннего предупреждения.

17. Тунис поддерживает также соглашения о резервных силах и отмечает, что семинар по предотвращению конфликтов и поддержанию мира в Африке, который намечено провести в Дакаре, явится прекрасной возможностью для рассмотрения всех предложений по этим соглашениям.

18. Что касается консультаций между Советом Безопасности, Секретариатом и странами, предоставляющими войска, то Тунис отмечает, что Совет Безопасности, прежде чем формулировать мандат какой-либо миссии, должен провести консультации со странами, которые могут предоставить контингенты в состав этой миссии. Кроме того, Секретариат должен периодически направлять странам, особенно странам, предоставляющим войска, доклады о ходе осуществления операций по поддержанию мира.

19. Все государства должны выплачивать свои взносы своевременно, в полном объеме и без каких-либо условий, так как из-за финансового кризиса Организации страдают страны, предоставляющие войска и оборудование, в частности развивающиеся страны, которые из-за этого могут быть лишены возможности участвовать в других операциях.

20. Тунис выступает за укрепление безопасности персонала операций по поддержанию мира и поэтому подписал Конвенцию о безопасности персонала Организации Объединенных Наций и связанного с ней персонала. Компонент безопасности следует учитывать на этапе планирования миссий. В этой связи следует упорядочить положения, касающиеся выплаты компенсации в случае смерти или потери трудоспособности.

21. В заключение делегация Туниса поддерживает предложение о расширении членского состава Специального комитета по операциям по поддержанию мира, как это предусмотрено в пункте 6 проекта резолюции о всестороннем рассмотрении всего вопроса об операциях по поддержанию мира во всех его аспектах (A/C.4/50/L.10*). Тунис хотел бы участвовать в работе Специального комитета в качестве полноправного члена и способствовать тем самым повышению эффективности миротворческой деятельности.

22. Г-н АЛЬ-ОТЕЙБИ (Кувейт) говорит, что операции по поддержанию мира более не сводятся к одному лишь урегулированию конфликтов, а предусматривают также решение более широких и сложных задач, таких, как оказание гуманитарной помощи и создание государственных институтов, и их осуществление связано с административными и финансовыми проблемами, требующими незамедлительного решения. Специальный комитет и Секретариат предпринимают усилия по решению этих проблем и обеспечению более эффективного функционирования этих операций, однако эти усилия нуждаются также в полной поддержке со стороны международного сообщества.

23. Во-первых, необходимо, чтобы государства полностью и своевременно выплачивали свои взносы. Финансирование операций по поддержанию мира, согласно Уставу Организации Объединенных Наций, является обязанностью всех государств-членов. Кроме того, Секретариат, Совет Безопасности и страны, предоставляющие контингенты, должны и в дальнейшем проводить консультации по всем операциям по поддержанию мира на всех их этапах. Наконец, Совет Безопасности и Секретариат, определяющие мандат операций, должны обеспечивать их

необходимыми средствами для выполнения стоящих перед ними задач. Следует также подчеркнуть роль, которую мог бы сыграть Департамент общественной информации в деле предоставления информации всем странам, участвующим в операциях по поддержанию мира, а также доведения ее до сведения широкой общественности. Эта информация помогла бы избежать административных проблем в ходе осуществления операций.

24. Кувейт оказал поддержку Ирако-кувейтской миссии Организации Объединенных Наций по наблюдению (ИКМООНН) и принял решение о финансировании двух третей ее бюджета. Он высоко оценивает предпринимаемые Миссией усилия по наблюдению за нарушениями, совершаемыми Ираком, и выражает признательность всем странам, предоставившим контингенты в распоряжение Миссии.

25. К сожалению, некоторым операциям по поддержанию мира не удалось достичь своих целей ввиду запоздалого развертывания войск, неадекватного руководства или нехватки ресурсов. Организация Объединенных Наций должна использовать накопленный в ходе этих операций опыт для улучшения сложившегося положения. В этой связи Кувейт поддерживает предложение Нидерландов о создании сил быстрого развертывания под командованием Совета Безопасности.

26. Г-н БАХИЕТ (Судан) говорит, что операции по поддержанию мира должны обладать определенными характеристиками, о которых он и хотел бы упомянуть. Все участники конфликта должны дать согласие на осуществление операций, и персонал по поддержанию мира должен действовать на основе принципа беспристрастности. Решения, касающиеся операций по поддержанию мира, должны приниматься и Генеральной Ассамблеей, и Советом Безопасности, а не только одним Советом. Операции по поддержанию мира должны способствовать урегулированию конфликтов политическими средствами и обеспечению социально-экономического развития стран. Международное сообщество должно уважать территориальную целостность стран, в которых осуществляются эти операции, и не вмешиваться во внутренние дела государств. Кроме того, необходимо создать механизм учета расходов, понесенных в ходе операций.

27. Финансирование операций по поддержанию мира является обязанностью всех государств - членов Организации Объединенных Наций, и мандаты операций должны определяться на основе рекомендаций, сформулированных в записке Генерального секретаря, препровождавшей Генеральной Ассамблее доклад Объединенной инспекционной группы (ОИГ), озаглавленный "Исследование связи между гуманитарной помощью и операциями по поддержанию мира" (A/50/572).

28. Судан согласен с тем, что необходимо принять меры по повышению безопасности персонала операций по поддержанию мира. С другой стороны, он вновь заявляет, что неправительственные организации должны уважать суверенитет и территориальную целостность, а также действующие соглашения, заключенные с властями страны.

29. В заключение он вновь подтверждает важную роль региональных организаций в поддержании мира и призывает Совет Безопасности сотрудничать с этими организациями, которые лучше осознают характер конфликтов и более хорошо знакомы с культурой и социальной обстановкой в регионе, где проводятся операции по поддержанию мира.

30. Г-н ОМОТОСО (начальник Отдела внешних связей Программы развития Организации Объединенных Наций), сославшись на доклад Объединенной инспекционной группы (A/50/572) и, в частности, на рекомендацию 8, отмечает, что в последние годы число операций по поддержанию мира и сложных чрезвычайных ситуаций, затрагивающих обширные районы, существенно возросло. Администратор ПРООН г-н Джеймс Густав Спет выразил по этому поводу сожаление, поскольку выделяемые на эти операции финансовые, материальные и людские ресурсы

можно было бы использовать в программах экономического и социального развития и устойчивого развития людских ресурсов.

31. ПРООН полностью разделяет мнение Объединенной инспекционной группы о том, что функции координации гуманитарной деятельности можно было бы возложить на координатора-резидента Организации Объединенных Наций, который, как это предусмотрено в различных резолюциях Генеральной Ассамблеи, обычно выполняет функции представителя-резидента ПРООН. В пункте 4 резолюции 48/209 Генеральной Ассамблеи от 21 декабря 1993 года вновь подтверждалось, что в качестве координаторов-резидентов обычно назначаются представители-резиденты ПРООН и что координаторы-резиденты обычно координируют гуманитарную помощь системы Организации Объединенных Наций на страновом уровне. В этой связи оратор отмечает, что роль представителя-резидента ПРООН обуславливается многосекторальным и комплексным мандатом ПРООН, ее размерами, имеющимися у нее возможностями для централизованного финансирования, ее опытом координации деятельности на страновом уровне и ее ролью в покрытии расходов системы координаторов-резидентов. Ни у одной другой организации нет сети, которая была бы сопоставима с сетью из 136 внешних отделений ПРООН, а также опыта и знаний в отношении ситуации в странах до и после чрезвычайных ситуаций и операций по поддержанию мира и во время их осуществления.

32. ПРООН и Департамент по гуманитарным вопросам согласны с вышеупомянутой рекомендацией Объединенной инспекционной группы, поскольку они считают идеальным вариантом совместное руководство действиями на местах. Департамент и Межучрежденческий постоянный комитет разделяют мнение Администратора ПРООН о том, что координатора гуманитарной деятельности следует назначать только в исключительных случаях. В настоящее время функции координатора-резидента и координатора гуманитарной деятельности осуществляются централизованно при поддержке Департамента и Постоянного комитета. Администратор ПРООН считает, что в тех случаях, когда координатор-резидент и координатор гуманитарной деятельности нуждаются в специальной помощи, Организация Объединенных Наций должна оказывать им надлежащую поддержку при помощи консультанта по гуманитарным вопросам или отдельного вспомогательного подразделения, располагающего необходимыми средствами.

33. В последние годы ПРООН при поддержке своего Исполнительного совета взяла на себя сложную задачу руководства системой координаторов-резидентов и ее укрепления. Качество работы координаторов-резидентов повысилось благодаря механизму отбора, процессу профессиональной подготовки, выделению ресурсов и поддержки, оказываемой штаб-квартирой. Был разработан специальный мандат для координатора-резидента и координатора гуманитарной деятельности, описывающий круг обязанностей этих должностных лиц и облегчающий их выполнение. Кроме того, были изданы пересмотренные процедуры, касающиеся финансовых и административных мер применительно к чрезвычайным ситуациям и стихийным бедствиям.

34. Координаторы-резиденты и представители-резиденты ПРООН могут наниматься, на основании расширенных совместных соглашений, и из других организаций системы Организации Объединенных Наций. Несколько координаторов-резидентов было нанято непосредственно из других организаций системы Организации Объединенных Наций. В мае 1995 года 45 из 115 координаторов-резидентов являлись бывшими сотрудниками учреждений, не связанных с ПРООН, или были наняты непосредственно в этих учреждениях, и в настоящее время многие другие сотрудники участвуют в процессе перераспределения должностей, намеченного на 1996 год. В ходе этой деятельности более четко выявляются конкретные потребности каждой страны. Следует отметить то особое внимание, которое уделяется отбору большего числа женщин. В сотрудничестве с Международным центром профессиональной подготовки МОТ ПРООН начала разработку типовой учебной программы для координаторов-резидентов и провела ряд мероприятий по профессиональной подготовке. Кроме того, ПРООН составила перечень сотрудников, обладающих знаниями и опытом

в области профессиональной подготовки и готовых стать координаторами по гуманитарным вопросам или, при необходимости, оказывать консультативные услуги различным должностным лицам.

35. В заключение оратор говорит, что ПРООН присоединяется к высказанному ОИГ мнению относительно возможного привлечения "белых касок" и безопасности персонала Организации Объединенных Наций.

36. Г-н МАСАРВА (Иордания) выражает озабоченность в связи с тем, что ДОПМ в последнее время, судя по всему, отдает предпочтение должностным лицам из некоторых стран, которые готовы нести его расходы и финансировать его деятельность. Несмотря на переживаемый Организацией финансовый кризис и то обстоятельство, что усилия всех стран, предоставляющих войска в распоряжение Организации Объединенных Наций, должны быть оценены по достоинству, делегация Иордании считает, что подобная практика имеет множество неудобств, поскольку платежеспособные страны в конечном итоге захватят в свои руки всю сферу операций по поддержанию мира и подавляющее большинство стран, предоставляющих контингенты, лишатся возможности направлять своих должностных лиц в Департамент. Многие страны, предоставляющие войска, располагают высококвалифицированными военнослужащими, но они не могут позволить себе роскошь направить этих военнослужащих в Нью-Йорк. Эта практика могла бы нанести ущерб международному характеру операций по поддержанию мира. Нельзя помешать наиболее процветающим странам безвозмездно предоставлять военнослужащих Организации Объединенных Наций, но Иордания просит соблюдать определенные нормы и процентные соотношения, с тем чтобы военнослужащие из стран, не имеющих возможности оплатить расходы, также могли оказывать свои услуги.

37. Г-н МАРТИНИ ЭРРЕРА (Гватемала), выступая от имени Гондураса, Коста-Рики, Никарагуа, Панамы, Сальвадора и Гватемалы, говорит, что центральноамериканские страны уделяют особое внимание операциям по поддержанию мира. С конца 80-х годов операции по поддержанию мира во многом способствовали успешному осуществлению процесса установления мира в регионе; они выполняли различные задачи и способствовали преодолению внутренних кризисов в различных странах Центральной Америки.

38. Группа наблюдателей Организации Объединенных Наций в Центральной Америке (ГНООН в ЦА), функционировавшая с апреля 1989 года по март 1990 года, имела своей целью проверку выполнения пятью центральноамериканскими странами, расположенными к северу от Панамы, достигнутой договоренности о том, чтобы воздерживаться от помощи нерегулярным военным формированиям в регионе и использования территории того или иного государства в качестве плацдарма для нападения на другие страны. ГНООН в ЦА также участвовала в демобилизации сил никарагуанского сопротивления и обеспечивала контроль за прекращением огня в Никарагуа.

39. Миссия наблюдателей Организации Объединенных Наций в Сальвадоре (МНООНС), мандат которой вступил в силу в июле 1991 года, завершила свою работу в апреле 1995 года. Эта миссия имела своей целью проверку выполнения подписанной в Сан-Хосе Конвенции о правах человека и Чапультепекского соглашения. МНООНС выполняла разнообразные функции, включая, в частности, контроль и наблюдение за выполнением соглашений в области прав человека, осуществление демобилизации, наблюдение за реформами в судебной и избирательной системах и создание и укрепление новой национальной гражданской полиции. В настоящее время сокращенный компонент Миссии Организации Объединенных Наций в Сальвадоре (МООНС) выполняет задачу контроля за осуществлением еще не выполненных соглашений.

40. Оратор с удовлетворением отмечает, что военнослужащие из Сальвадора, Гондураса и Гватемалы оказывают свои услуги Миссии Организации Объединенных Наций в Гаити. Страны

Центральной Америки одобряют рекомендации Специального комитета о том, чтобы в ходе операций по поддержанию мира соблюдались принципы и цели, закрепленные в Уставе, – полное уважение суверенитета и территориальной целостности государств и невмешательство во внутренние дела других государств. Важно, чтобы операции по поддержанию мира не финансировались из средств Организации, выделяемых на деятельность в области развития. Необходимо установить контакты между правительствами, нуждающимися в оборудовании и материалах для миссий, и правительствами, готовыми предоставить их, и в этом деле Организация Объединенных Наций должна играть координирующую роль. Должны существовать единые ставки возмещения расходов в случае смерти или потери трудоспособности, основанные на принципе равенства всех государств-членов. Центральноамериканские страны одобряют рекомендацию Специального комитета о том, чтобы консультации между Секретариатом Организации Объединенных Наций и странами, способными предоставить контингенты, проводились достаточно заблаговременно для того, чтобы у этих стран было время для решения вопроса о своем участии в операции. Необходимо гарантировать равенство возможностей в целях обеспечения максимально широкого участия государств-членов, в частности развивающихся стран.

41. Г-н ФРОМУТ (Соединенные Штаты Америки) дает высокую оценку докладу Специального комитета, в котором подтверждаются поддержка государствами-членами миротворческой деятельности и их решимость продолжать усилия по ее совершенствованию. В частности, заслуживает поддержки недавно выдвинутая инициатива о создании предназначенной для быстрого развертывания штабной группы, что должно способствовать осуществлению будущих операций на местах. Соединенные Штаты также с удовлетворением отмечают проделанную Секретариатом работу по разработке кодекса поведения для персонала операций по поддержанию мира. Другим позитивным моментом является опубликование первого годового доклада Управления служб внутреннего надзора (УСВН), дающего основания надеяться на то, что это новое подразделение станет чрезвычайно важным инструментом управления. Что касается необходимости быстрого и эффективного реагирования на чрезвычайные ситуации в Африке, о чем говорится в докладе, то Соединенные Штаты с удовлетворением восприняли недавно опубликованный доклад Генерального секретаря по этому вопросу.

42. Делегация Соединенных Штатов обеспокоена двумя моментами. Во-первых, как отмечалось в докладе УСВН, в области управления имеется ряд серьезных проблем, требующих быстрого и эффективного решения. Кроме того, вызывает сожаление то обстоятельство, что, несмотря на неоднократные просьбы к Секретариату, не было достигнуто какого-либо существенного прогресса в деле укрепления информационного компонента как неотъемлемой части операций по поддержанию мира и в обеспечении скоординированной основной поддержки. Оратор вновь призывает Генерального секретаря задействовать имеющиеся ресурсы для скорейшего исправления положения.

43. Г-н ТЯНТХАВИЛАЙ (Лаосская Народно-Демократическая Республика) говорит, что в год пятидесятилетия Организации Объединенных Наций следует продолжить рассмотрение и обзор операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира во всех их аспектах с целью принятия необходимых мер для повышения их результативности и эффективности. Оратор говорит, что он с большим интересом ознакомился с докладом Специального комитета, и обращает внимание на некоторые представляющиеся ему важными аспекты операций по поддержанию мира. Во-первых, при проведении операций следует строго следовать принципам и целям, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций, в частности принципам суверенного равенства и территориальной целостности государств и невмешательства в их внутренние дела. Во-вторых, Организация Объединенных Наций может и должна поощрять усилия в области превентивной дипломатии и меры по установлению мира в целях предотвращения новых конфликтов. В-третьих, следует призвать все государства-члены выплачивать свои начисленные взносы в полном объеме и своевременно, в соответствии с их обязательствами по пункту 2 статьи 17 Устава. В-четвертых,

операции должны иметь четко определенный мандат и временные рамки, обеспечиваться надежным финансированием и осуществляться в соответствии с установленными основополагающими принципами, каковыми являются согласие государств-членов или заинтересованных сторон, беспристрастность и неинтервенционистский характер операций. В заключение оратор отмечает, что сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями может в определенных случаях способствовать сохранению международного мира и безопасности.

44. Для того чтобы операции по поддержанию мира способствовали разрешению конфликтов, больше внимания следует уделять их коренным причинам, таким, как нищета, трудное экономическое положение и недостаточный уровень социального развития. Таким образом, мир и развитие являются взаимодополняющими факторами и заслуживают одинакового внимания. Не следует изыскивать ресурсы для операций по поддержанию мира за счет ресурсов, предназначенных для деятельности Организации Объединенных Наций в целях развития.

45. Г-н АХМЕД (Индия) говорит, что деятельность по поддержанию мира уже достигла своей кульминационной точки и что за счет сворачивания или сокращения масштабов различных операций можно существенно сократить размер взносов, начисляемых для покрытия расходов на поддержание мира. Индия надеется, что государства-члены направят значительную часть сэкономленных таким образом средств на цели социально-экономического развития.

46. Индия рекомендует всем государствам – членам Организации Объединенных Наций принять руководящие принципы осуществления операций по поддержанию мира, которые были одобрены на Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран, состоявшейся в Картахене (Колумбия) в сентябре 1995 года (эти принципы были приняты неприсоединившимися странами в Каире в 1994 году). Среди этих основополагающих принципов следует особо отметить следующие: а) операции по поддержанию мира не должны подменять политические решения; б) операции должны носить временный характер и осуществляться с согласия заинтересованных сторон; в) к применению силы как средству поддержания международного мира и безопасности следует прибегать в крайних случаях, когда исчерпаны все средства мирного урегулирования разногласий; г) при осуществлении операций следует строго соблюдать принципы и цели Устава, операции не должны носить интервенционистский характер и должны учреждаться в соответствии с мандатом или по просьбе заинтересованного государства-члена; д) эти операции должны отличаться от других операций Организации Объединенных Наций на местах, что, однако, не умаляет необходимости обеспечения глобальной координации; е) операции должны иметь четко определенный мандат, временные рамки и конкретные цели и обеспечиваться надежным финансированием и достаточными ресурсами; и ж) деятельность по поддержанию мира не должна финансироваться за счет деятельности Организации Объединенных Наций в целях развития.

47. Хотя региональные соглашения и организации и могут играть важную роль в вопросах, касающихся поддержания международного мира и безопасности, как это предусмотрено в главе VIII Устава, Организация Объединенных Наций должна полностью контролировать санкционированные операции по поддержанию мира и располагать необходимым для их осуществления потенциалом.

48. Что касается перспектив на будущее, то следует проявлять осмотрительность при рассмотрении предложений о силах быстрого реагирования Организации Объединенных Наций и изучать эти предложения с учетом, в частности, необходимости в таких силах, их подотчетности и эффективности и их финансовых и политико-правовых последствий. Вместо того чтобы создавать нечто совершенно новое, следует сосредоточить усилия на совершенствовании системы резервных сил Организации Объединенных Наций.

49. Оратор выражает обеспокоенность по поводу вопроса о компенсации в случае смерти или потери трудоспособности и обращает внимание на то, что на Конференции неприсоединившихся стран была подчеркнута необходимость безотлагательного установления для миротворческого персонала Организации Объединенных Наций единой шкалы компенсации в случае смерти или потери трудоспособности.

50. Делегация Индии поддерживает предложение о расширении членского состава Специального комитета с целью повышения его репрезентативности и эффективности, в частности с учетом роста числа государств – членов Организации Объединенных Наций и увеличения числа стран, предоставляющих войска. Индия твердо привержена принципам и целям Устава Организации Объединенных Наций и исполнена решимости и впредь поддерживать дело сохранения международного мира и безопасности.

51. Г-н ГОДСАДЗЕ (Грузия) говорит, что условия, существовавшие в момент создания Организации Объединенных Наций 50 лет назад, существенным образом изменились вследствие распада биполярного мира и возникновения новых отношений, проблем и угроз международной безопасности. Анализ операций по поддержанию мира в различных странах позволяет сделать ряд выводов. Успех операции в бывшей югославской Республике Македонии свидетельствует о том, что превентивное развертывание является одним из наиболее эффективных инструментов в этом процессе; именно поэтому Грузия поддерживает идею создания резерва специальных представителей и направление небольших миссий в целях превентивной дипломатии – разумеется, по просьбе принимающей страны. Учитывая характер нынешних конфликтов, любая попытка вернуться к традиционной концепции поддержания мира привела бы к ограничению той новой роли, которую играет сейчас в международных делах Организация Объединенных Наций.

52. Необходимо совершенствовать некоторые аспекты планирования, управления и финансирования операций по поддержанию мира, а также создать механизм, который позволял бы учреждать миссию по поддержанию мира в районе конфликта сразу же после принятия соответствующего решения. Делегация Грузии поддерживает предложение Генерального секретаря о создании регулярных резервных сил Организации Объединенных Наций численностью примерно 5000 человек, которые подчинялись бы Военно-штабному комитету Организации Объединенных Наций. Резервные войска могли бы размещаться и проходить подготовку на территории стран, предоставляющих воинские контингенты, и направляться в тот или иной район по просьбе Генерального секретаря. Для этого следует создать в Канцелярии Генерального секретаря соответствующий банк данных. В некоторых случаях следует расширять мандат сил по поддержанию мира за счет включения в него полицейского компонента.

53. По конфликту в Грузии Совет Безопасности принял 13 резолюций и заявлений Председателя. Меры, принятые совместно Миссией Организации Объединенных Наций по наблюдению в Грузии (МООННГ) и Миротворческими силами Содружества Независимых Государств, дают основания надеяться на мирное урегулирование конфликта. Необходимо, чтобы МООННГ, деятельность которой делегация Грузии поддерживает, удвоила и утроила свои усилия в целях ускорения возвращения перемещенных лиц.

54. Необходимо бороться со всеми формами агрессивного сепаратизма. Как заявил недавно президент Грузии, не следует подменять операции по поддержанию мира политикой умиротворения агрессора, равно как и не следует подменять защиту поправленных прав нейтральным международным наблюдением. Новые черты региональных и межэтнических конфликтов требуют от Организации Объединенных Наций более гибкого применения своих собственных критериев в отношении принятия, разумеется в чрезвычайных случаях, мер принуждения. Необходимо разработать новый свод норм и процедур принятия общеприемлемых решений, которые могли бы осуществляться без

излишних проволок. Операции по поддержанию мира должны более энергично и непосредственно решать возникающие проблемы.

55. Г-н МУРИИТИ (Кения) говорит, что Кения придает операциям по поддержанию мира большое значение и поэтому всегда, в меру своих возможностей, вносила и будет вносить вклад в эти операции. Растет убежденность в том, что для урегулирования имеющихся в настоящее время сложных конфликтов одних военных мер недостаточно. Делегация Кении убеждена в том, что упор следует делать на содействие развитию, а также предпринимать усилия по мирному урегулированию разногласий на региональном уровне посредством политических и дипломатических мер, при содействии Организации Объединенных Наций и международного сообщества. В этой связи следует отметить доклад Генерального секретаря по Африке (A/50/711) и необходимость укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ОАЕ. В целом же основная роль в области поддержания международного мира и безопасности принадлежит Организации Объединенных Наций.

56. Делегация Кении считает неприемлемым положение, когда страны, предоставляющие войска, продолжают субсидировать страны, не выполняющие свои экономические обязательства перед Организацией. Вопрос перестройки Организации Объединенных Наций не следует увязывать с выплатой начисленных взносов. Чрезвычайно важно, чтобы государства-члены выплачивали свои начисленные взносы своевременно и ликвидировали образовавшуюся задолженность по выплате взносов, которая в ряде случаев достигла неприемлемых размеров.

57. Г-н КАМАЛЬ (Пакистан) говорит, что после окончания "холодной войны" поддержание международного мира и безопасности стало как никогда актуальным. Наблюдавшееся в последние годы увеличение числа операций по поддержанию мира со всей очевидностью свидетельствует о вере международного сообщества в Организацию Объединенных Наций. К сожалению, не всегда результаты операций по поддержанию мира были позитивными. Необходимо тщательно проанализировать концепцию поддержания мира, чтобы гарантировать ее жизнеспособность. Это предполагает всесторонний анализ различных вопросов – от политического руководства и стратегического планирования до норм, касающихся применения военной силы, и подготовки контингентов. Кроме того, следует принимать во внимание эволюцию и характерные особенности каждой операции, существенные различия между относительно стабильными районами и районами, в которых происходят вооруженные конфликты, и роль Организации Объединенных Наций в области установления мира и принуждения к миру.

58. Превентивная дипломатия является краеугольным камнем миротворческих усилий Организации Объединенных Наций. Меры должны приниматься до возникновения конфликта; для этого следует создать механизм раннего предупреждения. Тем самым можно было бы повысить эффективность операций по поддержанию мира и сократить сопряженные с ними расходы. Кроме того, в той мере, в какой это возможно, следует стремиться урегулировать конфликты политическими средствами, используя для этого предусмотренные в главе VI Устава процедуры посредничества, арбитража и добрых услуг, а также посредством назначения специальных представителей Генерального секретаря.

59. Пакистан является бенефициаром одной из наиболее продолжительных операций по поддержанию мира, какой является Группа военных наблюдателей Организации Объединенных Наций в Индии и Пакистане (ГВНООНИП), и весьма признателен ей за ту самоотверженность и эффективность, с какой она в весьма неблагоприятных условиях выполняет свои функции. В свою очередь, Пакистан также участвует в различных операциях и является одной из стран, предоставляющих наиболее многочисленные контингенты.

60. *Операции по поддержанию мира свидетельствуют о политической приверженности государств-членов концепции коллективной безопасности и поддержания международного мира и безопасности. Для эффективного осуществления операций необходимы четкое политическое руководство, четко определенный мандат, эффективная структура командования и управления и четко сформулированные правила применения военной силы. Не следует устанавливать какие-либо временные рамки: операции должны осуществляться до тех пор, пока не будет урегулирован конфликт. Для многонациональной структуры операций присуща проблема командования и управления. Следует придать постоянный характер системе проведения консультаций между Советом Безопасности, странами, предоставляющими войска, и Секретариатом до принятия решения относительно мандата той или иной миссии. Это позволило бы странам принимать соответствующие решения относительно своего участия. Кроме того, следует заранее определять порядок управления и контроля и состав соединений в секторах или регионах, с тем чтобы не возникало возражений уже после развертывания контингентов. Вместе с тем следует с самого начала с согласия заинтересованных сторон назначать командующего и заместителя командующего силами; и именно они должны определять оперативные задачи и осуществлять контроль за развертыванием контингентов. Надо также отметить, что при осуществлении операций по поддержанию мира не следует группировать страны по уровню их развития.*

61. *Для обеспечения эффективности операций следует избегать постоянной корректировки их мандатов, характера и сроков; необходимо также регулярно информировать Совет Безопасности о всех аспектах операций. Операции должны инициироваться и прекращаться с четко выраженного согласия Совета Безопасности. Кроме того, Секретариат должен гарантировать плавный переход от превентивной дипломатии к поддержанию мира. Пакистан с удовлетворением отмечает усилия Генерального секретаря по совершенствованию руководства. В этой связи оратор подчеркивает важное значение укрепления потенциала быстрого реагирования и поддержки. Однако в связи с этим возникает ряд сложных и важных вопросов: в лучшем случае эти силы могут стать весьма полезным инструментом, а в худшем – превратиться в инструмент вмешательства в руках ряда стран.*

62. *Пакистан с удовлетворением воспринял предложение о создании резервных запасов снаряжения и о заключении соглашений о сотрудничестве между правительствами, нуждающимися в снаряжении, и правительствами, готовыми его предоставить. Для обеспечения более быстрого реагирования и более оперативного развертывания контингентов представляется целесообразным создать – по возможности в регионах – базы материально-технического снабжения Организации Объединенных Наций.*

63. *Делегация Пакистана с интересом ожидает практического осуществления всех предложений, выводов и рекомендаций Специального комитета и выражает обеспокоенность существующей практикой выплаты компенсации в случае смерти или потери трудоспособности. Независимо от их национальной принадлежности, контингенты выполняют одинаковые задачи, сталкиваются с одинаковой степенью риска и представляют одинаковую ценность для своих стран и, соответственно, имеют право на одинаковую компенсацию.*

64. *Финансовый кризис Организации ставит под угрозу дальнейшее проведение операций; ввиду этого крайне необходимо, чтобы все государства-члены выплачивали свои взносы в полном объеме и надлежащим образом. Что касается вопроса учебной подготовки, то Пакистан проводит для своих военнослужащих специальные курсы по вопросам поддержания мира. Необходимо в срочном порядке создать специализированные центры подготовки (возможно, на региональном уровне) с помощью Организации Объединенных Наций и с использованием опыта, приобретенного персоналом государств-членов на местах.*

65. Г-н НУНЬЕС МОСКЕРА (Куба) заявляет, что в отношении операций по поддержанию мира его делегация придерживается той же позиции, что и Движение неприсоединившихся стран. Эти операции должны проводиться на основе принципов уважения суверенитета и суверенного равенства всех государств и их территориальной целостности, а также принципа невмешательства в их внутренние дела. Крайне важное значение имеет наличие просьбы сторон в конфликте об учреждении операции такого рода на своей территории и получение от них согласия на такой шаг. Также крайне важно сохранять беспристрастность в рамках любой операции Организации Объединенных Наций. С другой стороны, не следует упускать из виду то обстоятельство, что операции по поддержанию мира являются всего лишь крайним средством и что практическая роль Организации Объединенных Наций должна в основном сводиться к посредничеству.

66. Вызывает тревогу тот факт, что все чаще имеют место случаи применения силы от имени Организации Объединенных Наций и развертывания операции без соответствующей просьбы или согласия сторон. Поэтому представляется логичным, что эти операции не получают поддержки со стороны населения стран, где они проводятся, поскольку, несмотря на заявления об их гуманитарном характере, они представляют собой не что иное, как акты настоящего вооруженного вмешательства. Мир нельзя устанавливать военными средствами или путем проведения так называемых гуманитарных мероприятий.

67. Кроме того, представляется неприемлемой тенденция к осуществлению в рамках операций по поддержанию мира других видов деятельности, например мероприятий, связанных с оказанием гуманитарной помощи или правами человека, которыми занимаются другие органы Организации Объединенных Наций и которые выходят за рамки деятельности Совета Безопасности. Что касается управления операциями по поддержанию мира, то делегация Кубы считает, что оперативное руководство этими операциями должно всегда осуществляться Организацией Объединенных Наций. Также важно, чтобы для операций предусматривался ясный, определенный и конкретный мандат и чтобы устанавливались ясные и четкие сроки их проведения.

68. С тем чтобы обеспечить транспарентность операций по поддержанию мира, необходимо в течение всего срока осуществления указанных операций проводить по ним постоянные консультации между Советом Безопасности и заинтересованными государствами.

69. Поскольку мир и развитие неразделимы, необходимо увеличить объем ресурсов, выделяемых на цели развития, и принять меры к искоренению реальных причин конфликтов. Операции по поддержанию мира не должны превращаться в постоянные инструменты, подменяющие собой прочный и устойчивый мир.

70. Г-н САНГАРЕ (Мали) говорит, что операции по поддержанию мира являются одним из главных средств обеспечения международного мира и безопасности, которыми располагает Организация Объединенных Наций. За последние годы масштабы деятельности по поддержанию мира значительно увеличились, и она предполагает выполнение новых задач, таких, как охрана персонала, занимающегося оказанием чрезвычайной помощи, удовлетворение потребностей беженцев, наблюдение за соблюдением эмбарго и осуществление операций по разминированию и разоружению воюющих сторон. Помимо военного компонента операции по поддержанию мира включают важный гражданский компонент, занимающийся наблюдением за проведением выборов, контролем за соблюдением прав человека, оказанием гуманитарной помощи, созданием организационной структуры и восстановлением сферы услуг и инфраструктуры.

71. Мали, которая в настоящее время вносит свой вклад в проведение операций по поддержанию мира в Анголе, Бурунди, Гаити и Руанде, считает, что в рамках операций по поддержанию мира следует строго придерживаться принципов и целей, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций. Как отмечал Генеральный секретарь, успех операций по

поддержанию мира зависит от соблюдения определенных основополагающих принципов, прежде всего принципов согласия сторон, беспристрастности и применения силы только в целях законной самообороны. Успех операций также зависит от их транспарентности и обеспечения их финансирования и поддержки деятельности, направленной на мирное урегулирование конфликтов, а также от оперативности их осуществления. С этой целью международному сообществу следует как можно скорее создать силы быстрого реагирования.

72. Делегация Мали считает, что наиболее важным элементом любой операции по поддержанию мира является присутствие на местах компетентного и хорошо оснащенного персонала. Это предполагает организацию мероприятий по подготовке и оснащение этого персонала, предоставление военного имущества. В этой связи оратор положительно оценивает организацию в 1995 году двух региональных практикумов и надеется на то, что в намеченном на 1996 год практикуме для африканского региона примет участие максимальное количество африканских стран. Он с удовлетворением отмечает идею создания двусторонних механизмов с участием стран, имеющих возможность предоставлять контингенты и военное имущество. Также он с удовлетворением отмечает создание новых механизмов консультаций и обмена информацией между странами, предоставляющими контингенты.

73. Мали убеждена в том, что предотвращение конфликтов сопряжено с меньшими затратами со стороны международного сообщества, чем деятельность по устранению их последствий, поэтому она в кратчайшие сроки и полностью присоединилась к механизму предотвращения, управления ходом развития конфликтов и их урегулирования для африканского континента, основная концепция которого была впервые вынесена на рассмотрение на состоявшейся в Дакаре в 1982 году Встрече на высшем уровне в рамках ОАЕ. Мали призывает международное сообщество оказать ОАЕ и государствам-членам этой организации помощь, с тем чтобы этот механизм мог функционировать с полной отдачей.

74. Г-н СУАН (Мьянма) разделяет мнение относительно того, что при осуществлении операций по поддержанию мира необходимо строго придерживаться принципов и целей, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, особенно принципов уважения суверенитета, территориальной целостности и политической независимости государств и невмешательства в их внутренние дела. За последние годы деятельность Организации Объединенных Наций по поддержанию мира сыграла важную роль в деле урегулирования конфликтов. Увеличивающиеся число и сложность этих операций обуславливают необходимость в оценке накопленного опыта. Если многие из этих операций по поддержанию мира, например, в Намибии, Камбодже, Мозамбике и Сальвадоре, были успешными, то другим, например, в Боснии и Герцеговине и Сомали, пришлось столкнуться с серьезными трудностями, и они были неэффективны. Это указывает на то, что Совету Безопасности следует намного внимательнее следить за тем, когда и на основе какого мандата он развертывает операции. Кроме того, для достижения поставленных целей договоренности между крупными державами должны пользоваться поддержкой большинства государств-членов.

75. Несмотря на свои финансовые трудности, Мьянма всегда полностью и своевременно выплачивала свои взносы на операции по поддержанию мира. Она была одной из первых стран, принявших участие в таких операциях: в 1958 году она выделяла военный персонал для Чрезвычайных вооруженных сил Организации Объединенных Наций (ЧВСООН), в 1960 году – для Операции Организации Объединенных Наций в Конго (ОНУК), в 1965 году – для Группы военных наблюдателей Организации Объединенных Наций в Индии и Пакистане (ГВНОНИП) и в период с 1967 по 1969 годы – для Органа Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия на Ближнем Востоке (ЮНТСО). Мьянма выступает за укрепление системы резервных соглашений. Кроме того, правительство страны уже сообщило Генеральному секретарю о решении предоставить для резервных сил военный персонал и военное имущество.

76. Делегация Мьянмы с озабоченностью отмечает растущее число погибших при осуществлении операций по поддержанию мира и согласна с мнением Специального комитета относительно того, что Секретариату следует активизировать свои усилия в целях укрепления безопасности персонала, участвующего в деятельности миссий, и обеспечивать материальное благополучие персонала Организации Объединенных Наций.

77. Г-н ЛИ (Республика Корея) говорит, что в связи с распространением конфликтов и актов насилия на региональном уровне после окончания "холодной войны" Организации Объединенных Наций пришлось сосредоточить свое внимание на деятельности по поддержанию мира, которая приводила к различным результатам. Успехи могут быть обусловлены более глубоким пониманием концепции поддержания мира государствами-членами, постоянным укреплением потенциала Секретариата и более тесной координацией и сотрудничеством между системой Организации Объединенных Наций и региональными организациями. В свою очередь, причины неудач, которые постигли Организацию Объединенных Наций в Боснии и Сомали, могут заключаться в отсутствии надлежащих ресурсов и сотрудничества заинтересованных сторон.

78. С целью внесения вклада в укрепление потенциала быстрого развертывания Организация Объединенных Наций, с просьбой о формировании которого обратился Генеральный секретарь, правительство Республики Корея приняло решение предоставить Организации Объединенных Наций по линии резервных соглашений примерно 800 военнослужащих из состава пехотных батальонов, инженерных подразделений, групп военных врачей и военных наблюдателей. Однако для того, чтобы указанная система функционировала надлежащим образом, необходимо укрепить Секретариат. Республика Корея считает целесообразным создать в рамках ДОПМ штабную группу сил быстрого развертывания. Система резервных соглашений представляет собой один из наиболее перспективных механизмов укрепления потенциала быстрого реагирования Организации Объединенных Наций.

79. Что касается командования и управления операциями по поддержанию мира, то оратор согласен с концепцией, изложенной Генеральным секретарем, в частности с идеей разграничения трех уровней управления: общеполитического руководства, исполнительного руководства и управления на местах. Для обеспечения эффективности управления важно создать надлежащие механизмы консультаций и координации между странами, предоставляющими контингенты, Советом Безопасности и Секретариатом. Республика Корея также согласна с мнением Генерального секретаря, которое заключается в том, что эффективность командования и управления зависит от готовности стран, предоставляющих контингенты, выполнять основные требования в отношении оперативного командования со стороны Организации Объединенных Наций и передавать национальные контингенты под начало командующего, представляющего Организацию. Однако не менее важно, чтобы командиры контингентов получили полную информацию об оперативных планах командующих силами.

80. Крайне важно, чтобы международное сообщество обеспечивало безопасность персонала операций по поддержанию мира, который часто становится объектом враждебных акций, подвергающих его жизни прямой угрозе, например в связи с вооруженными нападениями и захватом заложников, и не прямой угрозе, например в связи с установкой новых наземных мин в нарушение мирных соглашений. Республика Корея как страна, предоставляющая контингенты для операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, настоятельно призывает все стороны в конфликте прекратить враждебные акции против персонала таких операций и осуществлять всестороннее сотрудничество, с тем чтобы этот персонал мог выполнять свои функции в условиях безопасности.

81. Делегация Республики Корея поддерживает идею расширения состава Специального комитета, как это предлагается в проекте резолюции A/C.4/50/L.10*, с тем чтобы учесть проблемы и

интересы всех стран, предоставляющих контингенты. Наконец, оратор воздает должное участникам операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира во всем мире за ту ценную роль, которую они играют в деле поддержания мира и безопасности.

Заседание закрывается в 18 ч. 20 м.